Toposo Mo seillo cklu

Впечатльнія рецензента.

Свободный театръ-«Желтая кофта».

Эту китайскую пьесу обработали два американца для европсискихъ театровъ. Копечно, мы не присутствуемъ на представленіи, длящемся, какъ въ Китав, несколько дней и вечеровъ, а всего только три съ половиной часа, но и это слишкомъ долго для такого примитивнаго сценическаго представленія.

Интересъ, разумъется, примитивъ-то и пред-ставляетъ собою; намъ забавно и любопытно смотръть, какъ на сценъ рубять голову, и въ то время, какъ убиваемый, съменя ножками, бъжить за кулисы, показывають вмъсто отрубленной головы подушку, или по золо-той лъстищъ взбираются на небо, въ рай, изображають садь брошеной на землю гирляндой какихъ-то цвътовъ, бурный потокъ съ мостомъ устраивають при помощи двухъ табуретокъ съ положенной на нихъ доской, или, перемъстясь съ одной скамеечки другую, обозначають, что перешли другую, уединенную компату и т. п. Чтецъ, играющій роль Хора, онъ же авторъ пьесы, объясняеть мьсто действія, которое происходить въ одной декораціи, но имфетъ чрезвычайно много всякихъ примитивныхъ перемёнъ, которыя должно создавать себь въ воображенін.

Злые персонажи раскрашены въ красную краску или имъютъ горбы и что-инбудь чудовищное. Какъ замъчаеть чтець, -- это дълается для того, чтобы здые люди не могди обмануть своей лицемърной личиной, чтобы зритель сразу могь видёть ихъ злую душу. Конечно, кусочки музыки, однообразной, тоже примитивной, по построены на необыкновенныхъ китайскихъ гаммахъ, пеніе девушекъ также, думаю я, не имбеть въ себѣ ничего китайскаго, но, конечно, имбется гонгъ, возвъщающій начало дъйствія или громыхающій при имени какого-пибудь богдыхана или бо-жества. Сюжеть имьеть ту наивность сказ-ки, которая соединяется съ пъкоторой долей Злыя философіи надъ жизнью. силы смъшаны съ добрыми, небо соединено съ землей, духи предковъ разговаривають съ живыми.

Герой пьесы, принцъ У-ху-гитъ, спасепный ъ смерти добрымъ земледъльцемъ и его женой, достигши юнаго возраста, идеть до-бывать свой престоль, котораго лишиль его элой отець, любившій не мать У-ху-гита Чиму,

а свою вторую жену—Дю-юнъ-фа. Припцу У-ху-гиту приходится приходится проходить различные пути жизни: онъ проходить резъ путь чувственныхъ наслажденій, видить женщинь, торгующихъ своими сердцами, покупаеть такую любовь, испытываеть горечь обмана, но за тъмъ, чтобы еще болье сильно жаждать настоящей любви, которая побъждаеть BCC.

Въ этого принца У-ху-гита вылила всю свою кровь его несчастная мать, нелюбимая жена Усиньина Великаго, которая этой кровью написала всю свою печальную исторію на дътской желтой кофть, а затьмь, TIO отправилась въ лоно лотой лестнице,

ведниковъ на небо.

Принить У-ху-гить ищеть мать, ищеть своихъ предковъ и ищеть настоящую женскую кюбовь. Онъ проходить и эрълую, философскую пору жизни, въ которой служить ему наставинкомъ съдой философъ. Съ этимъ съ-дымъ наставинкомъ принцъ У-ху-гитъ переходить вершины горь, -это столь съ ставленной на него табуреткой, но когда старый философъ, утомленный и устрашенный всякими препятствіями по пути принца къ достиженію престола, совътусть благоразуміе и отступленіе передъ врагами различнаго рода, любовь и мужество беруть верхъ надъ этой философіей и принцъ все ндеть, идеть дальше къ цёли. Принцъ долженъ

завоевать любовь избраниой имъ дъвущки Мой-фа-лой, которая дала ему свою туфлю и съ тъхъ поръ, на намят до его воз вращенія, стоить на одной ногь, и свої престоль, занятый не по праву его бра томъ по отцу, принцемь Златоцвътомъ, ко торый любить только женственныя удоволь ствія и хочеть коварно погубить У-ху-гита Въ пьесъ возвышенное смѣшано съ комиче скими формами.

Передъ пами метамисихоза: отець второжены Усиньина Великаго, погубившій мать У метамисихоза: отецъ второі ху-гита, влёзшій вь лису, а затёмь вь ка-бана, хочеть загрызть У-ху-гита своими клы-ками. Но сила у него въ хвоств и когда У-ху-гить отрубаеть этоть лисій хвость, злой Тай фа-минъ принужденъ окончательно умереть конечно. У-ху-гитъ достигаетъ цъли, Злато циътъ уступаетъ ему престолъ, У-ху-гитъ да руеть ему жизнь, надъваеть царственную жел тую кофту и возвращаеть туфлю Мой-фа-лой которая становится на обв поги и продол жаеть попрежнему ими съменить. Кстати, эти китаянки съ ихъ съменящей походкой отъ чрезмърно маленькихъ туфель, уродовавшихъ имт ногу, говорять, посили такую обувь по желанію мужей. Не ради того только, чтобы у жены была мажнькая ножка, а чтобы женъ невозможно было сдълать болъе вольный шагь. Уродство обуви, непомърные каблуки, какъ ходули, которые посили въ Венецін, тоже будто-бы происходижи изъ мужского опасенія къ вольнымъ шагамъ женщины. При китайской республикъ какіе башмаки по-сять китаянки?

Или и республиканцы-мужья жичего имъють противь старинныхъ женскихъ коло-

Поставлена «Желтая кофта» прекрасно. Изъ исполнителей этой примитивной пьесы на первое мъсто поставлю г. Монахова. Опъ чтецъ и авторъ пьесы, онь постоянно передъ публикой со своими поясненіями, со своей своеобразной мудростью, шутливостью, китайской въжливостью, пазывающей каждую вещь, даже и не заслуживающую особеннаго уваженія, авгу-ствишею. Гримъ, мапера себя держать, какаято застывшая, непроинцаемая и тонкая улыбка, выпливый и безстрастный голось—все это было въ г. Монаховъ подлинно китайскимъ, безъ утрировки.

Говорить объ игръ остальныхъ условныхъ персонажей, имфющихъ нарочито турныя походки, карикатурные гримы,

приходится. Все очень хорошо смотръво со сцены въ этой китайщинъ: и авторы, и декорація, и аксессуары.
Граціозны г-жи Коонень, Коминссаржевская, Чемезова, Смирнова. У г-жи Морозовой добрый, трогающій взглядь въ роди ма-тери; типична фигура вдовы-свекрови г-луд Даминской; хорошая актриса г-жа Голубева. копечно, даеть то, что нужно въ роли доброй жены земледъльца. Очень миль женоподобный пришть г. Кречетовь, а г. Аслановь, на мой взглядь, тяжеловать для У-ху-гита. Но повторяю: нельзя такіе примитивы играть вь пашихъ театрахъ въ течепіе и сколькихъ часовъ.

Выходи изъ театра, думаещь: «Цри Шек-спиръ тоже ъздили на щеткъ, изображая ка сценъ скачущаго всадника, и ставили доску съ названісмь декорація. Но на сценъ дъйствоваля Отехло, Лиръ, Гамлеть. Это унть были не символы, а живые люди и какіе интересные. Мы же въ наши дни имъемъ страсть къ символамъ, т.-е. къ младенческому искусству. Символы въдь и вь этой китайщинъ. И любопытно посмотреть это вь виде отдыха оть нашей жизни. Но какъ хорошо, все-таки, что мы не китайцы и что наши пьесы такъ похожи на правду жизни и наши актеры из живыхъ людей.

Н. Вильде.